

中国现代文学名著  
青苹果电子图书系列

冰心作品集

一九七二年



# 1972 年作品集

冰 心 著

## 目 录

1972 年

“因为我们还年轻” ..... (2)

1972 年

---

## “因为我们还年轻”

昨天有一位年轻人来看我，  
把他的新诗念给我听。  
第一首诗的题目是：  
《因为我们还年轻》。

这题目引起了我的诗情——  
我看着他热情的年轻的脸，  
我轻轻地跟着他念，  
“因为我们还年轻”。

我说：“年轻人！  
虽说是‘人生七十古来稀’，  
在毛泽东时代就不算稀奇；  
你看有多少年过七十的老人，  
仍在为社会主义奋斗不息？”

“我年轻时候就没有年轻过！

那时，围绕着我的是：  
连天的帝国主义的烽火，  
遍地的封建主义的妖魔，  
白骨堆成山，血泪淌成河；  
国耻纪念比节日还多，  
这就是我年轻时候的中国！

“我不敢斗争，只会彷徨，  
我看不见前途，看不到人民的力量！  
我把自己关进小小的书房，  
使我有耳听不见人民革命的炮响！

“‘东方红，太阳升，  
中国出了个毛泽东’，  
一声胜利的霹雳震破天空，  
全世界革命人民欢声雷动！  
伟大领袖登上天安门，  
庄严地宣告中国革命成功。

“我擦干惊喜的眼泪从地上站起，  
看见祖国天空碧青如洗，  
灿烂的阳光照满大地。

千万把镰刀挥动，  
千万把斧头举起，  
亿万张笑脸涌溢着心中的欢喜！  
我在一旁看着，心里着急，  
‘你能做些什么？’我问我自己。

“半个世纪在彷徨中过去了，  
下半生决不能让它虚度！  
我必须认真地改造自己，  
好好地为人民服务。

“为谁服务？  
如何服务？  
毛主席早已讲得清清楚楚，  
给我们指引了前进的道路。

“‘必须和新的群众相结合，  
不能有任何犹疑’，  
和他们同命运，共呼吸；  
熟悉他们的生活，  
懂得他们的语言，  
写得出他们的憎恨和欢喜；  
打击敌人，团结自己，

让文艺成为有力的武器。

“看他们做，听他们说——

石油工人说：

‘革命加拚命，拚命干革命！’

贫下中农说：

‘多采一盘花，支援亚非拉！’

解放了的人民觉悟高，力量大，

一心只听毛主席的话，

毛泽东思想来武装，

闪亮红心照天下。

“看，年轻人，

他们话不多，说的就是好！

壮语豪言教育了我，

在毛泽东时代就要这样地生活！

活到老，学到老，干到老，

革命的青春永不老。

“因此，年轻人，

你是早晨八九点钟的太阳，

我也不是那金色的黄昏。

我们都努力掌握毛泽东思想，

毛泽东思想是永不落的太阳！”

(本诗最初发表于香港《大公报》1972年12月17日。)